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Prot. n.          Ravenna, lì  15/5/2019 

 

 

 

                                                                                                                  Alle Aziende Associate  

        con dipendenti 

    che applicano il CCNL  

settori chimico, vetro, gomma, plastica 

 

 

Oggetto: RINNOVO DEL CCRL PER I DIPENDENTI DELLE AZIENDE ARTIGIANE DEI SETTORI 

CHIMICA, VETRO, GOMMA, PLASTICA – scadenza 27 MAGGIO 2019 

 

Egregio Associato,  
Lo scorso 3 maggio 2019, le Parti Sociali Confartigianato, Cna, Casartigiani Claai e Filcem-Cgil, Femca-Cisl, 

Uiltec-Uil hanno sottoscritto il contratto collettivo per la regione Emilia Romagna dell’Area Chimica. 

Il Ccrl, valido dal 1/1/2019 e fino al 31/12/2021, a modifica del precedente contratto regionale si applica alle 

imprese artigiane operanti nel settore dell’Area Chimica (chimica e settori collegati, gomma plastica, prodotti e 

attrezzature in plastica ad uso civile e industriale, vetro, vetroresina, presidi sanitari, prodotti biomedicali, 

erboristeria, lavorazione lampade, trattamento acque, depurazione, pirotecnica, coibentazione, trattamento e 

compostaggio dei rifiuti e dei fanghi).  

 

Qui di seguito riportiamo una breve sintesi con le principali novità contenute nel testo dell’accordo (a cui 

rinviamo per una lettura completa):  

PERMESSI NON RETRIBUITI PER LUTTO E GRAVI E DOCUMENTATI MOTIVI FAMILIARI  

Oltre a quanto previsto dall’art. 4 della Legge 53/2000 i lavoratori potranno usufruire di 3 giorni di permessi non 

retribuiti per anno solare a fronte di eventi luttuosi e/o gravi e documentati motivi familiari riferiti al coniuge o al 

convivente a parenti ascendenti, discendenti e entro il 2° grado di parentela.  
 

PREMIO DI PRODUTTIVITÀ ANNUALE 

Il Premio è calcolato su due indicatori di riferimento che ogni azienda dovrà verificare in base ai propri risultati. 

Il PRIMO INDICATORE è determinato da: 

Rapporto tra fatturato caratteristico al netto dell’inflazione e il numero medio dei dipendenti nell’anno. 

a) Fatturato Caratteristico al netto dell’Inflazione    

N° medio di dipendenti nell’anno 

il raggiungimento del risultato si ha quando vi è un incremento pari o superiore al 3% sull’anno precedente a cui 

è calcolato. L’indicatore del fatturato deve coincidere con quello indicato nella dichiarazione IVA annuale. 
 

Il raggiungimento dell’indicatore a) consente di erogare il 60% del premio totale. 

 

Il SECONDO INDICATORE è determinato da: 

Rapporto tra ore lavorate dall’insieme dei lavoratori dell’impresa nell’anno e ore lavorabili dagli stessi lavoratori 

b) N° ore lavorate dall’insieme dei lavoratori dell’impresa  

N° ore lavorabili dai lavoratori dell’impresa 

Il raggiungimento del premio si ottiene se il rapporto è superiore a 0,01 (+1%) rispetto all’anno precedente o pari 

o superiore a 0,97 e comunque non inferiore a 0,95.  

Convenzionalmente le ore lavorabili annue sono di norma 1.784 (al netto di festività, ROL, ferie, domeniche) per 

ogni lavoratore a tempo pieno. Si è stabilito che dalle ore lavorate non vengano sottratte le ore di assenza per: 
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malattie con ricovero ospedaliero, assenze per malattie oncologiche, infortuni sul lavoro, astensione obbligatoria 

di maternità, permessi ai sensi della L.104.  

Le ore di maternità facoltativa saranno considerate neutre e non conteggiate sia nel totale delle ore lavorabili che 

in quello delle ore lavorate. Ai lavoratori/lavoratrici che usufruiscono dei permessi di maternità facoltativa 

nell’anno in cui è calcolato il parametro, il premio di produttività determinato dall’indicatore b) non sarà erogato. 
 

Il raggiungimento dell’indicatore b) consente di erogare il 40% del premio totale. 

 

L’importo del premio gode dei benefici fiscali previsti dalla vigente normativa, ovvero la cosiddetta detassazione 

dei premi di risultato. 

Gli indicatori sono alternativi, ovvero l’incremento dell’indicatore a) permette di detassare il premio 

complessivo se dovuto. 

 

II lavoratore potrà destinare il premio, se dovuto, in tutto o in parte al Fondo di Previdenza complementare di 

categoria. 

E’ stata inoltre prevista la c.d. “Opzione Welfare”, ovvero i lavoratori potranno optare per la destinazione, fino 

ad un massimo del 50% del valore del premio, se dovuto, a prestazioni, opere, servizi corrisposti in natura o sotto 

forma di rimborso spese, aventi finalità di welfare. Tale previsione può essere opzionata dal lavoratore 

unicamente nel caso in cui l’impresa la metta a disposizione; la quota eventualmente opzionata dal lavoratore 

sarà maggiorata del 10% rispetto alla quota di premio corrispondente. 

 

Il premio complessivo di importo 130 € a parametro medio (3° livello) è composto dalla somma dei risultati dei 

due indicatori a) + b). 

Il raggiungimento di un solo indicatore comporta l’erogazione della percentuale ad esso attribuita, ovvero 60% 

indicatore a) o 40% indicatore b). 

 

La tabella seguente riporta i valori del premio globale ottenibile al raggiungimento degli indicatori a) + b): 

 

 
 

Per poter beneficiare della detassazione l’azienda deve  entro il 24/5/2019 chiedere agli uffici paghe della 

Confartigianato di depositare la richiesta  nell’apposito sito del Ministero (Clic Lavoro), compilando 

l’apposita modulistica (All. 1a o 1b: modulistica per la comunicazione di adesione al CCRL per la detassazione 

dei premi di produttività). 

Come detto gli indicatori sono comunque alternativi, pertanto l’incremento di un indicatore permette di detassare 

il premio complessivo se dovuto. 

 

In caso in cui l’azienda non raggiunga gli indicatori fissati, dovrà comunicare la disponibilità a rendere note in 

sede di bacino le risultanze comprovanti il mancato raggiungimento dei risultati aziendali utili al conseguimento 

del premio. Tale comunicazione va inviata entro il 30 giugno (All 2: modulo di comunicazione di mancato 

raggiungimento dei risultati) anche per il tramite della propria Associazione di categoria, alle OO.SS.TT 

competenti per bacino. L’incontro dovrà tenersi di norma entro 10 giorni lavorativi dalla richiesta di incontro. La 

mancata risposta da parte delle OO.SS entro il termine indicato costituirà silenzio assenso.  

Ogni comunicazione inerente le procedure sopraddette dovrà essere inviata a mezzo PEC.  

 

A partire dall’erogazione 2020 le aziende che raggiungessero solo uno dei parametri del premio ne dovranno 

dare comunicazione alle OO.SS territoriali firmatarie del CCRL che potranno chiedere unitariamente un incontro 

entro 10 giorni dalla comunicazione. 

 

 

Nel caso in cui l’azienda non intenda accedere ai benefici fiscali previsti dalla normativa, attraverso l’invio del 

modulo predetto (Allegato 1) sarà tenuta all’erogazione di un importo pari a € 170,00 a parametro medio (3° 

livello) come da tabella sotto riportata: 
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Il premio annuale  andrà erogato con la mensilità di luglio ai lavoratori in forza alla data di corresponsione, sulla 

base dei mesi lavorati l’anno precedente. 

I  dipendenti  con contratto  part time riceveranno una quota di premio proporzionale al loro orario contrattuale. 

Gli apprendisti percepiranno una quota di premio secondo lo scaglione percentuale di riferimento al momento 

dell’erogazione. 

 

In considerazione del fatto che le parti non sono riuscite a raggiungere un accordo di rinnovo del CCRL in 

commento entro l’anno 2018, hanno convenuto di ripartire le competenze dell’anno 2018 nelle 3 annualità 2019, 

2020 e 2021, mantenendo inalterate le modalità di erogazione del premio. Nella tabella sotto riportata vengono 

indicate le quote di incremento del premio qualora ovviamente gli indicatori siano raggiunti: 

 

Pertanto, il premio di produttività variabile complessivamente a disposizione annualmente per la vigenza del 

Ccrl sarà quello riportato nella tabella seguente: 

 

 
 

In caso in cui l’azienda decida di non misurare gli indicatori previsti dal CCRL che consentono il beneficio 

fiscale per i lavoratori dovrà erogare una quota maggiorata che oscillerà da € 44,00 a € 93,00 come nella tabella 

sotto riportata: 
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Pertanto il premio complessivo qualora le aziende non intendano accedere ai benefici fiscali, per ogni anno di 

vigenza sarà il seguente: 

 

 
 

Riassumendo, prendendo il parametro di riferimento (3° livello) si potranno avere i seguenti casi: 
 

1) raggiungimento di uno o di entrambi i parametri usufruendo della detassazione -> € 130,00 
(€ 173,00 con previsione quota premio 2018); 

2) raggiungimento di uno o di entrambi i parametri NON usufruendo della detassazione -> € 
170,00 (€ 227,00 con previsione quota premio 2018); 

3) mancato raggiungimento dei parametri -> comunicazione alle Organizzazioni Sindacali dei 
lavoratori. 

 

Il premio è onnicomprensivo di ogni istituto di legge e di contratto, compreso il TFR. 

il costo aziendale,  dell’ esempio precedente è il seguente: 

ipotesi uno  182 euro di costo annuale, (euro242 con previsione quota premio 2018) 

ipotesi due  238 euro di costo annuale, (euro 317 con previsione quota premio 2018) 

 

Per qualsiasi, ulteriore chiarimento e per la esecuzione dei calcoli del premio vi invitiamo a contattare:  

per gli uffici di Ravenna, Russi, Cervia e Alfonsine 

Manoela Baldi - tel 0544/516193 mail: manoela.baldi@confartigianato.ra.it 

Marco Baccarani - tel 0544/516125 mail: marco.baccarani@confartigianato.ra.it 

per l’ufficio di Faenza 

Marco Spina - tel 0546/629710 mail: marco.spina@confartigianato.ra.it 

per gli uffici di Lugo e Bagnacavallo 

Elena Randi - tel 0545/280634 mail: elena.randi@confartigianato.ra.it 

 

E’ gradita l’occasione per porgere distinti saluti 

 

        p. Confartigianato 
Il Consulente del Lavoro 

         Marco Baccarani 
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